

乡旅兴民 氧生富文

富文乡小城镇环境综合整治显新貌

方梦婕 邵翠

富文乡位于淳安县东部,地域面积151平方公里,全乡辖10个行政村,共8441人。海拔高、群山绕,独特地理位置与绝佳自然环境的有机融合,使得富文乡的负氧离子含量倍增,也正是这种“空气维生素”的环抱,冠以了富文养生之乡的美誉。

2017年1月,富文乡被列入第二批小城镇环境综合整治乡镇,质朴乡村从此迎来蜕变契机。一年多来,富文乡以“康美小城镇、城市后花园”为目标,在持续推进乡村旅游、民宿经济等康美产业的同时,深化实施百源经济、绿道经济、小城镇环境综合整治、富文中心小学小规模整体提升、高铁破损道路大中修“五大重点工程”项目建设。现如今,一个乡村美丽、百姓富裕、人心凝合的富文乡正迎着新时代乡村振兴的曙光,逐梦前行。



整治有方,让梦想照亮现实

通过此次小城镇整治工作,富文乡的面貌焕然一新。过去不敢想的生活环境,如今已成为身边的风景。对于富文人来说,这一年是逐梦的一年。

2017年,富文乡委托浙江地标建筑设计有限公司编制小城镇环境综合整治规划,针对富文村整治区域实际情况与相关产业、区位、资源等优势进行了深入的调查分析以及农户走访调查,先后讨论修改三稿,最终以“乡旅兴民,氧生富文”为规划

定位引领整治,以项目建设为抓手,统筹推进节点建设、立面整治、庭院建设,彰显地域特色。

整治过程中,富文以民生需求为主旨,把百姓殷切期盼的项目安排在前,全面增进民生福祉。打造环境优美、功能设施完备的生态宜居带,同时依托山水、田园生态基地,以乡村旅游目的地体系构建为引领,强化山、水、田、乡场地记忆,建设具有富文味道,整洁、有序、宜居的美丽城镇。

凝心聚力,共绘富文美丽画卷

今年8月13日晚,“康美富文一小城镇建设纳凉晚会”在双柏公园激情上演,公园内人声鼎沸,热闹非凡,是富文热土上好久都没出现过的场景。

环境整洁、灯光绚烂、欢歌笑语,富文双柏公园呈现出一派康美景象,而谁曾想就在几个月前,双柏公园区域还是富文群众深感受头疼的“脏乱差”地块。从之前的“脏乱差”到现在的“洁康美”,双柏公园的华丽蜕变仅仅是富文小城镇综合整治项目的一个缩影。

据悉,富文乡为加大新金富线沿线美化提升力度,新增绿化3650平方,提升双柏公园景观,改变路边单一绿化的现状。立面改造已完成157户,提升沿溪风貌,打造生态走廊,设立休闲景观点和亲水平台。实施富文村入口区块改造,建设景观节点3处。为保

证项目实施,征用并拆除危旧房5处,征迁安置农户一户,征用土地2.25亩。

“拆除乱搭乱建71处,共1992平方米,旱厕填埋43处,整治赤膊墙赤膊墙整治30000平方米,清理卫生死角600余处,清洗广告牌、牛皮癣400余张……”结合“五水共治”工作,深入开展水环境整治,完成污水治理工程建设,清理河道40公里,整治黑臭水体15处,实现“污水零直排”汇报材料上这一串串数字的背后,是富文乡对环境整治付出的不懈努力。

而今,行走在富文的山水间,处处新美如画。道路变宽了,垃圾堆不见了,环境更美了,生态走廊、休闲景观点、亲水平台点缀其中,与富文乡人口交相辉映。这一切,都归功于富文乡的小城镇整治。

以民为本 谱写幸福富文新篇章

今年,富文乡小城镇整治项目总投资2200余万元,这个数字在淳安县不算小,但想要彻底改变全乡面貌,却又远远不够。用好这笔钱,让它发挥更大价值,显得尤为关键。重点照顾民生需求,把百姓殷切期盼的项目安排在前,全面增进民生福祉,这是富文采取的做法。为此,富文乡围绕“普惠共享”主题,加大投入,完善基础配套,进一步强化集镇功能。

富文中心小学的上学路,车大多由下坡冲下没有减速带,车速普遍较快,人行道和车道不区分,安全隐患层出不穷。今年,富文乡政府借小城镇环境综合整治契机,已完成富文中小學生必经的安全步道建设工程,打造一条平安上学路,建成一道景观防护栏。

富文桥将游步道两边径直分隔开来,给过往农户造成了不便。于是乡整治办征求周边农户意见,将桥下空间定位为实用,主要用于给雨天来不及躲闪的农户避雨和夏日干活的农户休憩。现在的桥下空间杂物不见了,路过桥下空间,不仅可以遮风避雨,还可以停下脚步休息片刻,有雅兴的村民还会来这下一盘象棋。

空地少,停车难,这在许多集镇是个老大难问题。为此,富文乡克难攻坚,争取土地,新建停车场3个,新增停车位122个,有效解决停车、出行问题。

富文乡下村村与河堤交界处的几条道路颇为狭窄,车辆无法通行。借本次小城镇整治契机,富文乡乡政府合理规划,将影响通行的几户人家进行小量征迁,修葺直角的围墙变圆滑,占路的菜园地往后挪移。如今,道路硬化结束后,家家户户小轿车都能行驶到家门口。而这一民生举措,直接受益群众达170余户。

小城镇环境综合整治便利了当地百姓的同时,还加强了这座山涧乡村第三产业的潜力。如今富文乡突出培育新产业,在整治过程中,利用文化、区位独特优势,重点发展旅游产业,探索发展文化产业,强化产业支持。

